

SUSCRIPCIÓN:

Orihuela: una pta. al mes.

Fuera: tres meses, 3'50 id.

PAGO ADELANTADO.

EL DIARIO

REDACCION:

DIRECCION Y ADMON.:

Alfonso XIII, 4 dupl. entre.

No se devuelven originales

Orihuela 10 de Abril de 1907.

GRAN SURTIDO EN CORSES

ÚLTIMOS MODELOS

EL MURCIANO

Alfonso XIII, 4

ORHUELA.

LA EVOLUCIÓN DE LA FÍSICA

Es tendencia general, y lo ha sido siempre, la de que cada hombre crea que vive en un tiempo de excepción. Que á él y á sus contemporáneos les suceden cosas como no han sucedido jamás.

Si estalla una revolución se imagina que es una revolución sin precedentes.

Si de pronto un volcán vomita lava, supone que ha llegado la hora en que la tierra se desquicie y en que la corteza sólida rompiéndose como cáscara de huevo, se hunda en abismos y en océanos de llamas.

Y aún en la misma ciencia, si de pronto se anuncian grandes descubrimientos se supone que la ciencia va á desquiciarse y que jamás atravesó crisis más honda.

Todas estas son exageraciones, ó del eterno egoísmo humano, ó de ese espíritu dramático que no abandona nunca á la raza de Adán, desde que representé en El Paraíso su primer drama ó su primera comedia.

Hablemos por ahora tan solo de la ciencia física, que á ella consagramos esta brevisima nota.

En un libro muy notable, que acaba de publicar Mr. Lucien Poincaré, y que se titula «La Physique Moderne: son évolution» hemos leído algunas reflexiones que nos han sugerido las que preceden.

Cierto es que en estos últimos años se han realizado grandes descubrimientos, que parecen quebrantar la ciencia clásica, y que hoy todas las personas cultas admiran aún sin darse cuenta muchas de ellas del alcance de los nuevos hechos.

Admirables son los Rayos Catódicos, y los Rayos X, y las fotografías á través de los cuerpos opacos, y todos los fenómenos de la Radio-actividad, y el Radium que emite calor sin agitarse nunca, que descarga los cuerpos electrizados, que desprende todas las radiaciones conocidas, que dijérase que resucita la alquimia, con su transformación de metales, pues según parece, el propio radium se transforma en Helium. Todo esto y mucho más ha realizado el nuevo cuerpo, mereciendo los nombres de gran revolucionario y gran anarquista de la Ciencia, y que ante nosotros aparece envuelto en las extravagancias de la paradoja y en las nieblas del misterio.

Si, todo esto es digno de admiración sin duda alguna; pero, como dice Mr. Poincaré, en el libro que antes hemos citado, no es la primera vez que aparecen cosas extraordinarias en la ciencia física.

Para encontrar una de esas grandes explosiones de prodigiosos descubrimientos, basta que retrocedamos por el tiempo hasta principios del siglo pasado.

¿No fué una maravilla el descubrimiento de la pila de Volta?

¿Y los movimientos convulsivos de la rana al poner Galvani los músculos del pequeño animal en contacto con diversos metales, no debieron causar asombro?

¿Y la descomposición del agua por medio de la pila, cuando se vió al líquido descomponerse en dos gases, no fué y no debió ser una verdadera estupefacción?

¿Y los fenómenos de la «difracción» y de las «interferencias de la luz», son menos prodigiosos que los efectos de los rayos catódicos?

¿Y la polarización por reflexión, en que encontró Malus, rayos de luz que no se reflejaban?

¿Y el fluido calórico desvaneciéndose entre las manos de los experimentadores y convirtiéndose en puro movimiento?

No podía gemirse como en la agonía del paganismo se gemía ¡el dios Pan ha muerto! no podía gemirse, repetimos ¡ha muerto el fluido calórico! ¡el calor no es más que vibración!

Tiene razón el ilustre físico cuya obra hemos citado: ni en la ciencia, ni en ninguna otra esfera, el asombro y la maravilla son novedades.

La ciencia sigue su evolución: de cuando en cuando esta evolución se precipita y toma visos revolucionarios; pero el torrente vuelve á su cauce y las aguas continúan con su acostumbrada lentitud y majestad.

Lo que hay es que en estos tiempos del telégrafo, del teléfono, de la prensa vibrante y poderosa, y del reportismo inteligente y febril, todo tiene mayor resonancia que hace cien años.

Hoy en un par de semanas todo el mundo ha visto la fotografía de la mano semisepulcral que fotografiaron los rayos X.

La ilustre rana de Galvani tardó más tiempo en hacerse célebre porque

no encontró un reporter á la moderna que relatase con habilidad é ingenio sus gulfánicas convulsiones: las de la rana.

Por lo demás, con razón se ha dicho: «no hay nada nuevo bajo el sol», y puede agregarse: «ni bajo la luna».

José Echegaray.

PAPALES SAGRADOS

Animales sagrados, árboles sagrados, objetos sagrados, los pueblos siempre han tenido la tendencia de considerar como tal algún sér ó algún objeto, y los chinos, que en esas cosas no son los que menos raros aparecen á nuestra occidental manera de pensar, consideran como sagrado todo papel impreso ó manuscrito en su idioma.

Un chino cualquiera, por despreocupado que sea, consideraría en grave peligro su alma inmortal si cometiera el osado sacrilegio de destruir ó maltratar el más insignificante pedazo de papel impreso.

Los anuncios; las etiquetas de las cajas de té, el papel de envolver objetos, que lleve impreso el nombre del comerciante, no se exceptúan del sagrado carácter, como estén escritos en chino.

No es necesario llegar hasta el celeste imperio para convencerse del respeto y veneración con que los amarillos miran lo que nosotros despreciamos tan olímpicamente. En ciertas grandes poblaciones de América, como Nueva York y San Francisco, en las que la colonia china representa una población de muchos miles de personas, hay hornos crematorios especiales para quemar el papel chino.

Estos hornos, especies de santuarios, se encienden dos veces por semana para quemar todos los desperdicios de papel, que se van recogiendo cuidadosamente por las calles y por las casas de funcionarios chinos que no tienen otra ocupación que acumularlo y clasificarlo, separando los que han sido profanados con caracteres europeos ó de cualquier otro género que no sea el suyo.

Un bonzo ó sacerdote, acompañado de sus acólitos, tiene á su cargo la cremación, y una vez efectuada recoge cuidadosamente las cenizas y embarcadas en un buque que ha de ser preci-

samente de una compañía china y con matricula de la misma nacionalidad, se dirige hacia Oriente, y una vez en alta mar, son aventadas sobre las aguas.

Cada cual hace del papel el mejor uso que le parezca y los norte americanos, después de haber trabajado, ganado y gastado el poderoso dollard representado por los papelillos conocidos con el nombre de «Green Backs», vuelven al banco, donde los prensan, moldean y fabrican con ellos objetos curiosos, frutas, vinos, zapatos, que el comercio expende como rarezas y pisa papeles, con lo cual pierde el papel moneda todo el carácter sagrado que antes de su transformación tenia entre yankis y extranjeros.

Y ya que de papel hablamos, digamos de paso la idea que ha tenido un joven ingeniero austriaco.

Después de coleccionar 300.000 números de periódicos vieneses y hacer con ellos una pasta comprimida, ha construido un bote de papel con todos sus accesorios del mismo material. Tiene la original nave cinco metros de largo por uno y medio de ancho. Sus dos mástiles, también de papel, tienen diez pies de altura, y el timón, remos de repuesto, todo lo que figura en un bote completo, es de papel ó de «papier maché».

El bote en su género está admirablemente construido y gracias á las magnificas condiciones marineras que su constructor ha sabido darle, navega ya por los rios del Imperio Austro-Húngaro siendo la envidia de barcos y pontones que pausadamente se deslizan por el azul Danubio.

MARIONTES

No me explico que te asombres porque, el casarse los seres, de negro vistan los hombres y de blanco las mujeres.

Advierto que, en tu candor infantil, no has comprendido por qué lucen un color tan opuesto en el vestido.

¿Desconoces, por virtud, que es innegable verdad que él entra en la esclavitud y ella cobra libertad;

Que uno, al perder lo más caro

y otra al ganar alberdrio, todo en ella ha de ser claro, como en él todo sombrío;

Y que es ley establecida por contraste de la suerte, que es la libertad la vida, y la esclavitud la muerte?

Pues viendo lo que ha de ser de su porvenir el fruto, viste alegre la mujer

¡Y el hombre viste de luto!...

Manuel S. Pichardo.

TEATRO

Como teníamos anunciado, anoche hizo su debut en nuestro coliseo la compañía del género cómico que dirige el primer actor Sr. Alarcón.

Una vez más hemos tenido ocasión de aplaudir aquí, muy bien interpretada la bonita zarzuela de los señores Perrin y Palacios, música del maestro Vives «Bohemios».

La señorita Bonoris, que se dió á conocer anoche al público orcelitano, tiene una voz intensa, canta con afinación y con gusto y dice bien.

La señorita Zavala, que le tocó hacer el papel de Juana, escuchó una salva de aplausos á su salida á la escena sin duda recordando el público la labor de esta artista en otras temporadas. Igualmente fué aplaudida la señorita Alfambra.

El papel de Roberto lo cantó con mucho esmero el Sr. Marcos.

El coro del segundo cuadro fué aplaudidísimo y mereció los honores de la repetición. Se estrenó luego la zarzuela en un acto, «Los mosqueteros», arreglo de otra en tres actos, titulada «Los mosqueteros grises».

Esta obra es de las que hacen cartel. El argumento del libro es interesante y tiene situaciones de verdadero efecto. La música es una filigrana del maestro Lleó.

Fueron aplaudidas las señoritas Bonoris en el papel de Florina; Alfambra en el de Teresa; el Sr. Alarcón que hizo un abate Custodio inimitable; y los señores Banquetis y Marcos.

Y por último, se hizo la zarzuela «El pobre Valbuena», en la que cosecharon buenos aplausos la graciosa tiple seño-

rita Zavala, Alfambra, Sra. Baldovi y Sres. Alarcón, Portes, nuestro antiguo amigo Portes, Haro y León.

Ese.

INFORMACION

Hace algunos días viene el Sr. Escudero fijando su atención en la plaza de abastos haciendo que se repese, é imponiendo multas á aquellos vendedores que «abusan» de una manera descarada con el público.

Ayer también en el mercado, hizo reconocer las medias-varas, que los vendedores de telas usan, encontrando no tenían la medida exacta.

La actitud del Sr. Escudero merece nuestros plácemes, como así mismo lo hemos demostrado con sus dignos antecésores.

Completamente restablecido de las lesiones que ha padecido, hemos tenido el gusto de saludar á nuestro particular amigo el decano del Colegio de Abogados D. Pedro Pourtau.

Ha marchado á Alicante donde tiene su residencia nuestro estimado amigo D. Matias Pescetto y señora.

Procedente de Hellín ha llegado á esta ciudad donde pasará unos días nuestro particular amigo D. Balbino Garcia de Burunda y distinguida señora.

Bien venidos.

La señora de nuestro particular amigo Dr. Andrés Pescetto, ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña.

Felicitemos á tan venturosos padres.

Para anoche á las siete estaba convocada en la Alcaldía, por su presidente el alcalde señor Escudero la junta magna de festejos que se eligió con motivo del Centenario para aprobar las cuentas que ocasionaron.

Al citado despacho no acudieron más que ocho de los señores que la constituyen; y en vista del escaso número, se acordó convoke de nuevo el Sr. Escudero, para mañana tarde á las siete.

Esperamos que dada la importancia que tiene el asunto, concurren todos aquellos señores que la acompañen.

A petición de varios abonados, la empresa deseosa de complacer al público, ha dispuesto que para esta noche se ponga en escena la zarzuela en un acto «La trapería» en vez de «Los mosqueteros» que se había designado.

Por tanto, la función se compondrá de las zarzuelas «Colorín colorao», «La mala sombra» y «La trapería».

Esta mañana han contraído los indisolubles lazos del matrimonio la distinguida señora D.^a Cándida Martínez de León, viuda de Gómez, con D. Juan Coig Rebagliato.

La ceremonia ha tenido lugar en casa de la desposada.

Después de pasar una temporada en Huesca-Overa, ha regresado la respetable señora doña Paula Ferrer, distinguida esposa del Juez de este distrito señor Barrios.

JOSE ROMAN

Corredor de Comercio, Colegiado

Ofrece su despacho Corredora 26 y en la Sucursal del Banco de Cartagena de esta ciudad, para toda clase de negocios mercantiles con prontitud, reserva y economía, los días laborables.

OCAISION

Se vende una prensa de madera con columnas de hierro para aceite y 30 palos de olmo de 30 palmos de largo.

Informara D. Juan Marín.

Calle de Santa Lucia, núm 10.

En la Freneria, núm. 33
Gran centro de encargos á domicilio

entre

Murcia, Cartagena, La Unión, Archena, Blanca, Cieza, Calasparra, Orihuela, Eliche, Alicante, Torre Vieja, y todos los puestos intermedios en ambas líneas á cargo de

ANTONIO ROS CLARES

con sucursales para recoger y entregar los encargos en las poblaciones siguientes:

En Murcia: Antonio Ros Clares, Freneria, 33

En Cartagena: Gregorio Briones, Duque 4.^o

En La Unión: Pedro González Taccar, 8.

En Eliche: Francisco Ferrandiz.

En Alicante: Manuel Brú, Calatrava, 14.

En Orihuela: Justo Giménez Fabregat, Corredora, 10.

En Torre Vieja: Manuel Brú, Caballero de Roda.

En Cieza: Luis Aneva, Comercio.

Salida: Todos los días por los trenes de la mañana y regreso en los trenes de la tarde.

El servicio entre Murcia y Orihuela en este Centro se hace á todos los trenes.

Los encargos de Cartagena para Orihuela y Torre Vieja se entregarán en la misma noche, para lo cual se viaja todos los trenes entre Murcia y Alicante en combinación con el tren correo de Cartagena.

Prontitud, economía y responsabilidad para toda clase de encargos, en la Freneria, 33.

Con motivo de la presente temporada de baño y para complacer á mis clientes, esta Agencia de la Freneria, 33, ha montado un servicio especial para las playas de Alicante Santapola, Torre Vieja San Pedro del Pinatar, San Javier, Los Alcázares, Los Urrutia, Los Nietos, Cabo de palos y viceversa.

No equivocarse para este servicio, agencia de encargos de la Freneria, 33.

servicio de encargos de la Freneria, 33.

MATA-LOMBRICES RUIZ

¡¡Salvavida de la infancia!!

Remedio eficaz heróico contra tan cruel y molesto padecimiento
De sabor agradable, excita el apetito, regenera y fortalece á los niños

CAJA UNA PESETA

Depósito: Farmacia del autor, Alfonso el Sabio, núm. 1 é Infanta, 35—Alicante, y en Orihuela farmacia de D. Manuel Ferrís Alfonso XIII,

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

El muestrario para empapelar habitaciones más bonito, más barato y de más dibujos, lo tiene el Rojo el practicante.

Imp. de Luis Zeron.

Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas y Orihuela

CAPITAL: PESETAS 10.000.000

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el extranjero.

Giros sobre todas las capitales y principales pueblos de España. Cesión de giros en Libras, Francos, Marcos, etc.

Giros sobre Cuba, Puerto-Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.

Giros telegráficos. Cartas de crédito.

Compra y venta de monedas y de billetes extranjeros.

Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.

Depósito en custodia de toda clase de objetos preciosos y valores, sin cobrar premio alguno a sus clientes.

Apertura de cuentas corrientes.

CAJA DE AHORROS

Las imprecisiones en la misma devengau el 3 por 100 de interés anual, acumulables an 30 de Junio y 30 de Diciembre de cada año.

Loa fondos se reintegran A LA VISTA.

AGENCIA DE ENCARGOS

DE

Pascual Martinez

Servicio fijo entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torre Vieja, Elche, Alicante y pue- ces intermedios y su región en combinación ara Valencia y Barcelona.

AGENCIAS

En Orihuela D. Mariano Huertas, Roaomora 5. En Murcia D. Angel Cerdan, Sociedad, 13. En Cartagena D. José Gomez, S. Francisco 1. En Torre Vieja D. Antonio Garcia, Rodas, 15. En Elche D. Diego Maciá, Cormisario, 5. En Alicante Pascual Martinez, Isabel 2.ª 2. En Valencia Sr. Cuenca, Calle del Lobo, 3. En Melona D. Enrique Valls, Paseo Colon 8.

Salidas para los indicados puntos todos los días y regreso lo mismo.

El servicio entre Torre Vieja y Albatera se hace por Antonio Anierte, y entre Alicante

Nurcia y Cartagena por D. Pascual Martínez y su sobrino D. Antonio García.

NOTA. Siendo esta agencia la más antigua y acreditada de la región y la que cuenta con más garantías y seguridades para sus clientes, ruega a estos no sufran errores al entregar sus encargos. Agencia en Orihuela

Mariano Huertas, Rocamora, 5.

Aspirantes a Secretarios

de Ayuntamiento

De menos de 15.000 habitantes

Se hallan a la venta, al precio de UNA peseta el cuaderno, las

Contestaciones al Cuestionario de exámenes

Están completos los de Gramática y Derecho Administrativo y en publicación los de Aritmética, Contabilidad y Hacienda pública. Toda la obra constará de 30 cuadernos, Sus-

cripción 20 pesetas, obra completa, incluido Programa y Reglamento.

Se remite a provincias, franco de porte.

Ayuntamientos de mas de 15.000 habitantes

También tienen en prensa la Biblioteca Legislativa de la «Gaceta de Madrid» las «Contestaciones a todos los temas» de estos exámenes, con la colaboración de distinguidos catedráticos y publicistas. Precio del cuaderno, UNA peseta. La obra constará de 40 cuadernos. Por suscripción, 30 pesetas con el Programa y Reglamento. Remítase a provincias, libre de todo gasto.

Compañía Arrendataria de la «Gaceta» Pontejo. 8. Madrid

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos los estilos, encajes, reales, matices; punto vainica, etc., ejecutados con la máquina,

Doméstica bombi-
na central

La misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

La Máquina para toda industria que se emplea en la codture

Máquinas SINGER para coser

Todos los modelos á pese-

tas 2'50 semanales

PÍDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía Fabril
SINGER

Concesiones en España.

ADCOCK y C.ª

Sucursales en la provincia
[de Alicante]

ALICANTE: Mayor, 12

ALCOY: San Lorenzo, 16

ORIHUELA: Mayor, 6